

# LA ÚLTIMA HORA

REDACCIÓN Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . 24'  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLV. — Núm. 13-893

19 Diciembre de 1938. — III Año (Triunfal)

Patria: España

Un Estado: Nationalindicalista

Un Caudillo: Franco

## Los rojos gestionan un armisticio

Nuestra aviación continúa los bombardeos sobre los objetivos militares de los puertos rojos.—El Duce inauguró en Cerdeña la ciudad nueva Carbona.— El Conde Ciano ha llegado a Budapest.— Ha salido para el frente el primer convoy con el Aguinaldo

### Parte Oficial de Guerra Los rojos piden una tregua El Ejército y la retaguardia

**HOY, DIA 17:**  
Sin novedades dignas de mención.  
**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Ayer y hoy han sido bombardeados varios objetivos militares de diversos frentes.  
Salamanca, 17 de Diciembre de 1938, III. A. T.  
De Orden de Su Excelencia, el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

**HOY, DIA 18:**  
Sin novedades dignas de mención.  
**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—Nuestros aviones bombardearon en día de ayer los objetivos militares de la estación de Tortosa y algunos otros importantes.  
Salamanca 18 de Diciembre de 1938. III A. T.  
De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

#### Peticion al Vaticano

París.—El Comité Español para la paz en España, que preside el señor Madariaga, de acuerdo con las sociedades pacifistas inglesas y francesas, ha rogado al Vaticano y a la Conferencia Panamericana de Lima que usen sus buenos oficios para conseguir ambos contendientes una tregua durante las próximas fiestas de Navidad.

#### Un comentario

Brgos.—El "Diario Vasco", replicando a la proposición de armisticio en la guerra española, publica una evocación de la heroica defensa de Teruel, que ocurrió hace justamente un año. Reproduce el mensaje dirigido por el coronel Barba, desde el famoso semanario donde tan cruelmente resistía el asedio rojo: "No tenemos nada que comer ni beber desde hace cuatro días. Treientos de nuestros hombres han sido muertos y varios centenares están heridos,

pero los pocos supervivientes y estas simbólicas ruinas son testigos de que estamos orgullosos de nuestra defensa, que llevaremos, hasta el fin: ¡Viva España!"

"Al día siguiente el coronel Barba propuso a los rojos una tregua para poder evacuar los niños y mujeres, y poner en salvo a los heridos. Esta tregua fué aprovechada por los rojos para forzar su entrada en la población."

"Cree el señor Madariaga—añade el "Diario Vasco"—que después de haber presenciado tales cosas, el pueblo español puede estar dispuesto a aceptar la tregua aludida? El enemigo no dejaría de aprovechar ese tiempo para redoblar sus fortificaciones y hacer más dura la siguiente ofensiva nacional. Pues sería inocente pensar que la tregua constituyese una base para la mediación o solución pacífica del conflicto, que, una vez más ha de subyugarse, no puede tener más solución que el triunfo de las armas nacionales."

Ha subido el barómetro y amaina rápidamente el temporal de lluvias. En cambio la temperatura baja con rapidez y por los campamentos y tierras de la primera línea se deja sentir duramente el frío. Sin embargo nuestros muchachos están contentos y desprecian estóicamente la inclemencia del tiempo y la dureza de la vida de campaña. Dureza de vida de campaña, relativa.

Es justo que tributemos los debidos elogios a la retaguardia, sobre todo a aquellos que viven en zonas de actividad militar casi constante. Es éste un fenómeno que se registra en la historia de nuestra guerra. A los 30 meses de duración resulta que es más cordial y más efusiva la compenetración del ejército y de las gentes pacíficas que no lo integran en forma activa y militante. No se hallará un caso igual en el mundo. Por lo general las gentes de los pueblos y de las ciudades temen siempre la presencia de las tropas porque aun sin quererlo su paso siempre produce daños y quebrantos. En el ejército más disciplinado del mundo resultan inevitables esos roces molestos.

Ha tenido que surgir nuestra guerra para que se demuestre palpablemente como la verdadera organización castrense con alta moral y verdadero entusiasmo patriótico borra esos temidos contactos y trueca de indeseable en deseada la presencia de fuerzas armadas en los campos de paz. A los dos años y medio de guerra—digo—se dá espléndido el fenómeno y son de ver el celo y aun la pugna que se entabla en los pueblos a la llegada de una columna porque todo el vecindario rivaliza en agasajos y en alojar cómodamente a los que llegan, pensando que todo cuanto hacen en su obsequio es poco.

Y ellos, conmovidos y agradecidos de tan cordiales muestras de afecto, se desviven para ahorrar molestias y buscan la forma de mostrar la gratitud que sienten. Hoy mismo he visto a la salida de uno de esos pueblecitos del sector de Castellón como un buen puñado de soldados caminaban afanosos en las lueras de naranjos ayudando con alegría a recoger, a cargar y expedir los frutos y empleando en ello el tiempo que las ordenanzas le señalan para su reposo y sus distracciones.

Hoy mismo una madre me ha enseñado esta carta que no dudo en transcribir íntegra, porque ese es el exponente más claro de esa fusión de entusiasmo, gratitud y cariño del espíritu de nuestro ejército y paisanaje. Llévala es la carta porque el que la escribió es un recluta de buena instrucción, estudiante aventajado, sin dudo. Pero no le priva la galanura de bastante emoción y sinceridad. El fondo de la misiva tiene un profundo fervor patriótico en que palpita un corazón sinceramente agradecido. Escuchad; dice así:

"En la más alta de las santas tierras de España. Lodozo 7 de diciembre de 1938.  
Queridísimos padres: Estoy en Navarra; pero al decirlo esto, tan breves palabras, pero tan sublimes en contenido os digo más y lo mejor que puedo decir. Porque después de conocer Navarra y haber pisado su tierra y de haber visto con sus hijos, yo afirmo que con honor y respeto el nombre de esta tierra queda grabado en mí después del día de Dios y el de mi madre. Estoy en Navarra y creedme que es aquí y en las trincheras donde encuentro el orgullo legítimo de saberme español.  
No podéis imaginaros el recibimiento que nos han hecho en todos los pueblos de Navarra. En todos, sin excepción, las gentes nos esperaban en las afueras y confundidos con nosotros traban en los poblados sin cesar de aplaudir y de lanzar vivas a España, al Caudillo y al Ejército. Pero no esos vivos tímidos o forzados de fingido patriotismo; eran gritos del corazón los que les salían de los labios mientras entre sus brazos nos hacían entrar en sus hogares. Ellos que los tenían vacíos

del cariño de los suyos, porque todos ellos marcharon a la guerra mucho antes que la ley los llamara a filas.

Todo nos lo dan gratis y en las casas hay verdaderas luchas para ver quien nos mima y regala más. Todo lo mejor nos fué dado. Sacaron las sábanas de hilo de los arcones que daban olor a honradez. Nos cedieron sus grandes y blandas camas que parecíamos todos no vivos en días de boda. Las mujeres nos quitaban los zapatos llenos de barro y para calentarnos los pies, nos los liaban en las bufandas de lana, y las abuelas nos daban leche caliente al acostarnos y buena sopa con sus ajos y vino rancio.

Solo tú, madre mía; solo tú me habías cuidado como aquí me cuidan. Esas madres, que ya no tienen casi hijos porque se los dieron a España, todo lo hacen con cariño y abnegación mientras riendo dicen: "Dios y España lo quieren y por Dios y España lo hacemos". A todos nos tienen, aun a los más duros de corazón, conmovidos. Nunca España es más España que cuando se nombra a Navarra, madre mía.

Voy a acabar porque me rinde el sueño y la fatiga. Mañana trataré de escribir si es que esta buena gente me deja un momento libre.

Seguimos juntos los de la chavola de San Martín y nada más. Los abrazos más fuertes para vosotros y mientras al besaros desde lejos grito ¡Viva España! ¡Viva Navarra!—Vuestro hijo, Antonio.

Meditadlo, españoles. ¿Comprendéis el sentido trascendental de esta carta de este soldado? España unida fuerte mente, indisolublemente porque la une el amor que es el talismán magnífico que nos dará pronto la trascendental victoria definitiva.

EL TEBIB ARRUMI

#### Mussolini en Cerdeña

Roma.—A bordo del crucero "Bolzano", y escoltado por varios cazatorpederos, ha llegado a Cerdeña el Duce Benito Mussolini, para inaugurar la villa de Cerdonia.

Le acompañaban los ministros Starace, Landini, Alfieri, y el subsecretario Cavagnari.

En la inauguración oficial de la villa, que es la segunda ciudad minera creada por el régimen fascista, ha pronunciado el Duce su esperado discurso, en el que, contra lo que se creía, no ha aludido para nada a las reivindicaciones coloniales italianas. Se limitó a señalar el contraste existente entre lo que hasta ahora fué un paisaje desierto y la riente ciudad actual, que ha surgido rápidamente y que pronto tendrá veinte mil habitantes. Señaló la potencia del régimen fascista, que crea riqueza, y dijo que una nación que consigne la autarquía en forma tan esplendorosa, no tiene por qué recelar el porvenir.

Después del discurso de Mussolini, el secretario Starace manifestó a la gran multitud reunida en la plaza principal, que el Duce le encargaba anunciar que había concedido un millón de liras para construir un magnífico hotel más modesto en que hallen albergue los obreros que trabajan en las minas y sus familias. Además concedía desde el día de hoy un aumento de diez céntimos por hora sobre el jornal de los trabajadores y, por último, que con motivo de la inauguración de la villa, concedía a cada uno un premio de cien liras como recuerdo de esta fecha memorable.

#### Los presupuestos franceses

París.—La cámara francesa continuando los esfuerzos para aprobar rápidamente el presupuesto se reunió mañana teniendo que discutir el presupuesto de asuntos exteriores. El presupuesto del ministerio del aire, marina y guerra fueron aprobados ayer.

### Comentarios burlescos

«qui es la emisora La Flota Republicana que flota de milagro, en su emisión extraordinaria de la noche, al servicio de los navegantes, mangantes y maleantes del Mediterráneo y de su go bierno «legítimo».

Va a pronunciar unas palabras ante nuestro micrófono el compañero Bellido, ese «antifachista» de Barcelona que ha sido nombrado comisario general de cultos. Ya sabéis lo que es eso de comisario general de cultos. Para que se entere el mundo de que aquí también nos preocupamos de que es respetada la religión. Oído compañeros: El susodicho Bellido tiene la palabra:

«Amados hijos míos; tiernos corde ros de la FAI; palomas impolutas de la CNT; ciervos dulces y bienaventurados de la tercera internacional; manos recitales de las piernas bienhecho ras que Negrín conduce al sacrificio en aras de Stalin, que ese si que es nues tro verdadero y amantísimo padre. Yo os saludo en el nombre de Stalin, de Dimitroff y de Alvarez del Vayo. Vamos a pronunciar todos los maravillo sos versos del heroísmo popular, que nos sirven en estos días aciagos para batir el cielo enemigo:

Contra el «fachismo» invasor: ¡valor! Si a atacarnos se dedica: ¡Fortifica! Antes que a tocarnos llegue: ¡El re pliegue!

No des nunca por perdida: Tu vida. Pues ya sabes miliciano que el enemigo [es humano] y aunque en su fuego te abrasa, tienes [la salida] en tu mano: tira el fusil... y te pasas.

Y ahora, amados hijos míos, después de haber pronunciado estos versos de la inmortalidad de nuestros combatientes «antifachistas» cultivemos nuestras almas en ejercicios piadosos. Yo he sido comisario general de cultos. ¿Quién dijo que aquí no había cultos? Es verdad que abandonan los analfabetos, es verdad que entre nosotros la cultura no ha ganado terreno, pero tampoco lo ha ganado el ejército popular antes bien, lo ha perdido. ¿Es que podría la cultura conquistar a los fasciosos sin armas lo que el ejército popular ha perdido, los miles de aviones y de tanques que le facilitó Rusia?

La religión salva a los hombres ennoblece a los pueblos y triunfa de los más temibles enemigos. Nosotros hemos estado a punto de perder la guerra por haber vuelto la espalda a los mandatos de la ley de Dios y reunidos todos los comités antifascistas y puestos al habla con el gobierno de la república, se ha acordado que declaramos

que somos muy religiosos, que la iglesia es sagrada, que nos batimos por el dogma apostólico romano y sobre todo que hemos acabado con los protestantes, que eran los del POUM y los de la 5.ª columna y los incontrolados. Nosotros defendemos la religión nuestra y su dogma de tal manera que no dejamos vivos a los que protestan. Y si hemos exterminado a los protestantes, ¿porqué se nos acusa de irreligiosidad?

Hoy, amados hijos míos, se dice que nosotros no practicamos la religión en los templos porque los hemos incendiado o requisado para graneros, bailes o cuadras y porque hemos asesinado a las dignidades eclesiásticas, a los frailes, a las monjas y a los obispos y eso... Oh, eso es una calumnia infame. Con nosotros ha convivido el Dean de «Canterburri». Es verdad que miles y miles de servidores de la iglesia y de siervos de Dios abandonaron la vida terrena coincidiendo con la intervención de Rusia en nuestros asuntos, pero conserva mos actas debidamente legalizadas en las que se consignan estos extremos im portantes: 16.000 sacerdotes, 9 obispos y 7.000 religiosos fueron asesinados. Si, si, asesinados. Pero conste, amados hijos míos, que no fueron a petición propia, y que ni a uno, ni a uno, fijos bien, lo mató Azaña, ni Prieto, ni Negrín, ni personalmente ningún ministro de los gobiernos que se sucedieron. Puedo aseguraros igualmente que si si quiera Margarita Nelken tomó parte en la matanza

¿De qué se nos acusa entonces si está probado que el gobierno y sus colaboradores más cercanos están limpios de culpa? Por fortuna ya se ha comenzado a hacernos justicia. Ya va sabiendo el mundo que aquí se practica la religión y que se van restableciendo los cultos. Yo soy el llamado por el gobierno a regular esta importantísima justicia y con un profundo espíritu religioso me atrevo a presentarme delante de la conciencia universal al enemigo para decirle: Vosotros sois cristianos; vosotros sois capaces por el amor de Dios a sacrificaros por el prójimo, para proporcionar un beneficio. Pues, ¡a demostrarlo! ¡Venga! llevamos un mes esperando que volxáis a bombardearnos con panciellos. Ah, pero no lo hacéis. No sois capaces de venir a remediar el hambre del piadoso del desventurado pueblo antifascistas.

Acabais de oír las palabras del compañero Bellido, comisario general de cultos.

#### MAPAS DE ESPAÑA

Le venta en la librería José Tous.

### No más comedias

HOY, DIA 19 DE OCTUBRE DE 1938

Parece, a juzgar por lo que se desahoga de las informaciones recibidas, que el Congreso Pan-Americano de Lima ha acordado ya hasta el punto de intentar venir a ofrecer sus servicios de mediadores en el conflicto español.

Mucha comedia es esta, señores nuestros. Cabe acaso en lo posible el respeto a la tradición, esa dulce tradición navideña pueda tener un lugar en el corazón de los rojos destruidores de toda tradición y destruyedores de toda creencia que destruyeron un tantico siquiera de espiritualidad?

¿Puede concebirse que, venerando la memoria divina del Niño Dios, los marxistoides ingertados en asesinos de toda laya, intenten presentarse como despojados de su más relevante característica, cual es la de haber incendiado los templos, destruido cuanto tuviera relación con el culto y el equilibrio del clero y los creyentes de esa zona, con una dedicación digna de Diocleciano o de Nerón?

¿Es explicable que ellos, que han estado con todo lazo de familia, tengan ahora la idea de velar por la continuación de unas fiestas, cuyo carácter puramente familiar es lo más bello que ostentan?

¿Puede alguien imaginarse que naciones serias, cancillerías conscientes y aun nada menos que el Vaticano se pongan de acuerdo para facilitar una nueva oportunidad de manifestarse sacrilegos y canallas hasta el extremo de aprovecharse para un respiro bárbaro de la esencia más dulce de la religiosidad entera en el sentir de la España que destruyeron miserablemente?

Por nuestra parte, declaramos con toda la sinceridad de nuestra alma que no creemos que nadie, sabedor de las responsabilidades de su cargo en orden a la fe o a la civilización, quiera apechar con tan triste papel. Luego interpretamos la noticia como un baño formidable de agua de borraja.

O lo que sea ya criminal—como un equilibrio infame sin otro objeto y sin más plan que el de ganarse unos días durante los cuales volver

a preparar alguno de sus inicuos procedimientos destructivos que han ido dando al traste con cuanto se opusiera en su zona al desbordamiento loco de sus arañas salvajes.

O como un puente por el cual continuar pasando por la frontera armas, hombres, amunicionamiento. Elementos de todo género para la guerra, de los cuales andan faltos hasta el extremo de que sus mismos capostotes confían un día si y otro también que les está llegando el instante de no poder resistir más.

En cuyo caso—repetimos que no lo creemos, sinceramente posible—todos esos poderes que ofrecen su intervención y aquellos que aceptarían las sugerencias que ellos se cuidan de hacer llegar hasta sus respectivas sedes, adoptarían una posición muy semejante a la de complicidad con lo que pudiera acontecer, una vez terminada a tregua que propongan, si ella fuera aceptada.

Es algo muy curioso, algo extremadamente raro, que las declaraciones reiteradas de nuestro Caudillo invite sean tan pronto olvidadas por ciertos elementos extranjeros. No ha sido una ni dos; han sido centenares de veces, las que ha repetido el Generalísimo que no hay que pretender mediación de ninguna especie. No hay para nuestra guerra más que un final posible; el final por el aplastamiento de los enemigos de la Fe y de la Patria o por la rendición sin condiciones, que vuelva a colocar a España sobre el nobilísimo pedestal de todas sus grandezas.

¿Por qué todos esos poderes no se esfuerzan en convencer a Negrín de que la resistencia—que pregona y que impone ametrallando a todo el que no esté conforme con ella—no es otra cosa que amontonar crimen sobre delito, dar pábulo al asesinato, acrecer los va ingeniosos de sangre que han corrido sobre tierra española por su obra nefasta? ¿Por qué no se dedican a convencer a los dirigentes todos del rojismo hispano-internacional, de que va siendo más que hora de rendirse ante las armas Nacionales, que no es otra cosa que rendirse a la evidencia de que la realidad les veda toda esperanza?

Esto sería más práctico, porque sería mucho más lógico. Aunque es verdad que la lógica y ciertas concepciones de la política suelen ser dos elementos tan profundamente contrapuestos, que constituyen los verdaderos antipodas en el campo del sentido común.

Es hora de que impere la verdad. Deben haberse acabado las comedias

#### Retratos y postales del Generalísimo Franco

De venta en la Librería de José Tous.

El Fuero del Trabajo te ofrece la dignidad de Español, en todos los órdenes. La Ley del Subsidio Familiar es una porción de ese ofrecimiento y devuelve al hogar obrero, la paz, amor, bienestar y fé.

## La situación de Almería

Tánger.—Detalles que se conocen ahora sobre la situación actual de Almería hablan claramente del terror a que han recurrido los representantes de Moscú y Barcelona para conservar su dominio sobre aquella zona española.

Ultimamente 300 detenidos de una de las cárceles de Almería fueron sacados de la población con el pretexto de que se les destinaba a trabajos forzados a disposición del Ejército rojo de Andalucía.

Poco tiempo después, de estos 300 detenidos ingresaron en la cárcel de Albatra sólo unos 140, y se encontraba en un estado tan lamentable, que muchos de ellos tuvieron que ser hospitalizados. Los 160 restantes, según versión que circulaba en los centros oficiales de Almería, y que era muy comentada entre los mismos soldados rojos, fueron martirizados bárbaramente y finalmente asesinados.

Estos hechos tan salvajes provocaron tal indignación entre aquellos elementos a quienes todavía no les ha embrutecido totalmente el terror que vienen practicando desde hace tantos meses los criminales que disponen de las vidas y haciendas de toda la población de Almería, que

las llamadas autoridades rojas se vieron precisadas a desmentir los hechos, mientras proferían duras amenazas contra los que continuaban propagando versión alguna sobre el martirio y asesinato dado a los 160 detenidos.

Antes de cometerse crimen tan bárbaro contra los 300 presos, en las cárceles ordinarias de Almería había disminuido la aplicación de suplicios y muertes.

Estos procedimientos eran copias de la G. P. U. y reservados a los detenidos en las cárceles dependientes de la S. I. M., organización política militar organizada y servida por mandos rusos, quienes controlaban y dirigían los suplicios y asesinatos de las personas que ellos designaban.

Pero de un tiempo a esta parte, y seguramente ante la reacción provocada por el martirio y asesinato de los 160 presos, se ha extremado el terror hasta tal punto, que Almería ha pasado a ser la zona donde se cometen hoy mayor número de asesinatos, hecho que se debe también a figurar entre sus dirigentes rojos los autores de mayor número de crímenes de aquella zona.

## Mister Roosevelt

Nueva York.—La esposa del presidente Roosevelt ha sustituido a su hijo en la dirección de la Compañía de Seguros, con el deseo de poder por sí misma proteger sus mismos intereses.

## Tatarescu

París.—Ha llegado a Lion el ex presidente del Consejo rumano señor Tatarescu.

## De Educación Social

Vitoria.—El Ministro de Educación Nacional, Pedro Sainz Rodríguez, ha firmado un importante Orden por la que se aprueban y aclaran obligatorios los programas escolares para las Escuelas primarias. En esta orden se hace la historia legislativa de los intentos llevados a cabo durante los siglos, para regular el contenido de la primera enseñanza, y luego se señalan al maestro las rutas a seguir en su aplicación. La citada Orden tiene tres puntos principales:

1.º Se aprueban con carácter obligatorio para las Escuelas nacionales los programas redactados por la Comisión designada a este efecto por orden de 11 de abril del presente año.

2.º Se dan las gracias a la expresada Comisión por el celo e inteligencia con que ha realizado el trabajo referido.

3.º Se autoriza al Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza para que ordene la publicación de los citados programas, proceda a su distribución entre los maestros, fije la fecha en que han de comenzar a regir y todo cuanto estime oportuno para llegar a su más eficaz implantación en las escuelas.

Movimiento y Ministro de Agricultura Raimundo Fernández Cuesta, con otras distinguidas damas vallisoletanas. Su entrada fué saludada con el Himno Nacional.

La esposa del Caudillo fué obsequiada con un precioso ramo de flores, y su hija con una bellísima muñeca.

Poco después llegó el Ministro del Interior, Serrano Suñer, con su señora e hijos, que fueron igualmente obsequiados por camaradas de la Sección Femenina.

El acto se inició con unas palabras de presentación del maestro Benedicto, referentes a la importancia del cursillo, y a las enseñanzas dadas en él, que las camaradas cursillistas irán a divulgar en sus respectivas provincias.

Seguidamente la Masa coral interpretó algunas composiciones de aires regionales, y el maestro Benedicto ejecutó al piano algunas piezas de que es autor, cosechando grandes aplausos.

El acto terminó con el Himno de la Falange, que fué cantado con gran entusiasmo, dando el Ministro de Agricultura los tres gritos de ritual.

Después fueron obsequiados por Pilar Primo de Rivera, con un refrigerio, las camaradas que han tomado parte en el cursillo.

## Los accionistas del Banco de España

Santander.—En el domicilio social del Banco de España se ha celebrado la Junta General extraordinaria de los Accionistas, con enorme concurrencia. En el salón se encuentran varios millares de accionistas, todos los cuales son por lo menos de 50 acciones. Los poseedores de menos de 50 acciones se han adherido por escrito. Se ha sobrepasado el porcentaje necesario de asistentes prueba concluyente de que el auténtico Banco de España S. A. por acciones está legalmente constituido y con plena capacidad jurídica en la España Nacional y que el llamado Banco de España de la zona roja no es más que un grupo de mandatarios del comité marxista de Barcelona.

El presidente y gobernador del Banco de España, D. Antonio Goicoechea figuraba en la presidencia con los gobernadores primero y segundo de la entidad juntamente con el consejo en pleno del Banco.

## Clausura de un cursillo

Valladolid.—En el Teatro-cine Avenida se ha celebrado esta tarde a las cuatro el acto de clausura del tercer cursillo de canto organizado por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, acto al que asistieron la esposa del Generalísimo con su hija Carmencita, acompañadas por el Secretario General del

## Noticiario del día

### Documentos de la guerra

San Sebastián.—En la tarde de hoy en la Jefatura Provincial de Propaganda se celebró la solemne inauguración de la segunda semana de fotografías de Campaña.

Al acto asistieron eminentes personalidades, entre las que figuraban el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura y Secretario General del Movimiento camarada Raimundo Fernández Cuesta; las autoridades militares y civiles de Guipúzcoa y otras muchas personas representativas de las Letras, de las Ciencias y las Artes.

Atendió exquisitamente a todos (dando explicaciones ilustrativas) el señor Campúa y el Jefe Provincial del Movimiento, camarada Fernández Cuesta.

En la exposición figuran 250 fotografías obtenidas en el frente y en la retaguardia, que constituyen un vestigio vivo de la historia de nuestro Movimiento. Todas ellas llevan leyendas del brillante cronista de guerra "El Tebib Arrumi".

### El empréstito checo

Londres.—Se han roto las negociaciones que se llevaban a cabo entre los representantes de la Tesorería Británica y la Delegación Checoslovaca, para la concertación de un empréstito de diez millones de libras al gobierno de Praga.

Sir Frederick Leigh-Ros, en nombre del gobierno británico, ofreció al checo solamente cuatro millones, y propuso que los seis millones restantes fueran garantizados por el gobierno francés y obtenidos por suscripción pública.

El representante de Praga replicó que su gobierno no necesitaba recurrir a eso para reconstruir sus líneas de comunicaciones y su industria.

### Los discursos de Eden

Nueva York.—El exministro inglés de Relaciones Exteriores Mr. Eden, ha embarcado en dirección a Londres.

Circula, como comentario a su visita a los EE. UU., la noticia de que la Asociación de Fabricantes Norte Americanos, ha sido la empresaria del viaje del fustoso político británico, habiendo subvencionado a todos los gastos de la excursión y pagados a Lord Eden la cantidad de 5.000 dólares por

su reciente discurso, envenenado contra los países totalitarios.

Es decir, que una declaración insidiosa contra la paz del mundo, ha esparcido los negociantes yanquis en la friolera de 46.000 pesetas nacionales, que reducidas a pesetas rojas alcanzan una cifra sencillamente fabulosa.

### Lo que dice un mercedario

Salamanca.—El Superior de los PP. Mercedarios de Palma de Mallorca, ha hecho interesantes manifestaciones acerca del decreto de los rojos creando el Comisariado para asuntos religiosos.

Dicho religioso, salido recientemente de la zona roja, ha dicho, que es todo una verdadera farsa. Prueba de ello es el asesinato de Manuel Sánchez, religioso y últimamente al Padre José M. Fabián.

### El cinismo marxista

Granada.—El periódico "El Ideal" publica un artículo sobre los diarios rojos, los cuales han dicho, que en España, todos los generales nacionales listos han muerto debido al Movimiento y que en la Gran Guerra, no llegaron a 25 los que murieron.

El periódico, saliendo al paso de esas manifestaciones, hace resaltar, que los generales Sanjurjo y Mola, murieron por accidente y Cabanellas y Cavallanti por enfermedad.

### El subsidio familiar

Valladolid.—En el local de la C.N.S. se celebró un gran acto de propaganda del subsidio familiar.

Pronunció interesante conferencia, el camarada Gutiérrez, quien dijo, que la obra del Subsidio Familiar era la que con más ahínco defendían el Caudillo y su Gobierno, ya que es la que mejor llega al pueblo para que pueda gustar de las excelencias del nuevo Estado.

### Luca de Tena

Bilbao.—Ha llegado a esta capital el Director del periódico "A B C" don Juan Luca de Tena.

Visitó a las autoridades, dialogando con el Alcalde sobre interesantes asuntos.

El Art.º 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo, a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos, y de su desocupación los obreros y empleados".

### C. PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA  
Tratamiento de las enfermedades venéreas con métodos modernos. Curación de la BLENORRAGIA por antigua y rebelde que sea en pocos días. Mezquida 9 (junto al Borneo)

**MUTUA BALEAR**  
Seguros de Incendios  
Seguros de Accidentes  
VIA ROMA, 45

**Latin, Griego, Inglés**  
Aleman, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina.

**¡¡ PLATA, ORO !!**  
Pueda obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.

**VENDO COCHE**  
Opel por 5.500 ptas. a toda prueba. Razón: Calle Francisco Vidal, 27. La Puebla. (1578)

**AGENCIA ROCA**  
Colón, 14-1.º : PALMA. Tel. 1299  
TRAMITACIONES EN GENERAL  
Canetas chofer; Penales; Licencias; autos; Instancias; Pasajes; Traspasos; cazas, etc., etc.  
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

**VENDO AUTO**  
Marca Unic, sedán, 10 HP., en buen estado, por 2.850 pesetas. Informes: Barón de Pinopar núm. 12.

**SEGUROS contra Incendios**  
**La Funeraria LIORÉ**  
GENERAL: N.º 17, 1.º P.º TELEFONO: 2017

**ORO, PLATA, PLATINO**  
Paga todo su valor. San Nicolás, 17.

**PRENSA**  
Para troquelar comprar. San Nicolás, 17.

**CASA PARTICULAR**  
Ofrece habitación con pensión, baño, sol y trato familiar. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

**SE HA EXTRAVIADO**  
un cesto pequeño conteniendo dos paquetes, inmediaciones Café del Triquet. A. A. Rosselló. Gratificaré con 25 ptas. devolución. Productos Geni. C. Cervantes 21 (Sta. Catalina). (1573)

**30 SEGUNDOS DE AMOR**  
UNA DIVERTIDA COMEDIA ITALIANA  
HABLADA EN ESPAÑOL  
HOY GRAN EXITO  
En el LIRICO

Abre la sesión el Sr Obispo de Valencia que dice la Oración de los Caídos El Secretario lee el orden del Ministerio de Hacienda autorizando la celebración de la reunión y a continuación la Memoria que se refiere a la explotación de las reservas metálicas del Banco.

A continuación el Gobernador del Banco, D. Antonio Goicoechea pronunció un elocuente discurso ampliando el contenido de la Memoria y probando en párrafos brillantes el despojo de las reservas metálicas del Banco.

Al terminar su discurso el Presidente del Banco de España, los accionistas puestos en pie aclamaron a España y al CAUDILLO, aprobándose unánimemente en medio de grandes aplausos las gestiones realizadas por el consejo en reivindicación de las reservas metálicas y dándole amplio voto de confianza para que proceda con el mayor celo y entusiasmo.

### La conferencia panamericana

Lima.—Continúa desarrollándose la conferencia panamericana, sin que por ahora se vea camino de satisfacción para las aspiraciones de los Estados Unidos.

En la reunión de hoy, el Delegado de Uruguay ha reafirmado la opinión de su país, coincidente con la de otras naciones de Sudamérica, en el sentido, de que no debe ser creado ningún bloque continental.

En cambio, el delegado boliviano, ha pronunciado un formidable alegato, en el cual atacó con verdadera violencia la política imperialista de los Estados Unidos y volvió a insistir en la vieja reclamación de su país, para que, revisando el antiguo tratado de paz entre Chile, Perú y Bolivia, se reconozca a esta última nación, el derecho y un acceso al mar para que no quede, como lo ha estado en el interior del Continente.

Aun que no haya sido posible alcanzar un acuerdo en este sentido, la conferencia ha logrado aprobar el Código de Paz Americana, aprobando así el texto propuesto de una declaración para mediar en el conflicto español.

### Eugenio Montes

Burgos.—El camarada Eugenio Montes consejero y jefe del servicio nacional de Propaganda y el camarada Dionisio Ridruejo en una conversación con el redactor de la agencia Logos se mostraban muy satisfechos de su visita a Italia. Fueron recibidos juntamente, con Pilar Primo de Rivera, Pemán, Ballesteros, Quintana y demás miembros de la comisión española por el Duce.

Mussolini demostró su emoción cordial y sus sentimientos ante el problema de España y los deseos de que nuestro país sea una potencia importante como corresponde a su rango. Dijo que las esperanzas de los rojos en política extranjera han quedado desvanecidas porque no se produjo la guerra europea ni se llegó a la huelga general. El Duce se interesó por nuestra organización y recordó la impresión que le produjo

José Antonio Primo de Rivera. Los visitantes fueron obsequiados por el pueblo italiano haciéndoles saltar que dichas simpatías se trataron de modo especial a Pilar mo de Rivera.

En una entrevista con el Ministro Alfieri se trató de que es probable que la próxima primavera viaje Italia el Centro de Falange.

El camarada Montes remarcó la necesidad de estas visitas a los países extranjeros que no siguen la línea del frente popular, como es la tradicional América.

**BALEAR**  
MAÑANA A LAS TRES  
ULTIMOS DIAS  
**AMANTES FUGITIVO**  
Y  
**LA LLAMA ETERNA**  
MIÉRCOLES: ROSIE MARIE  
JANET, MAC DONA

**Alkasi**  
Para lavar sedas, lanas y toda clase de tejidos, no hay nada mejor.

**FRONTO BALEAR**  
MAÑANA MARTES TARDE A LAS TRES  
CARMELO—ECHAVEA  
contra  
BARENACHEA—ARRATON  
—X—  
ROMAN—ECHENIQUE  
contra  
ECHEVARRIA—ISASI  
Y quinielas.  
Detalles por carteles y programas. Jueves, partidos y quinielas.

**2.000**  
Procedimientos Industriales  
al alcance de todos  
por A. FORMOSO  
30 pesetas ejemplar  
Este libro es la base de muchas fortunas.  
De venta en la Librería J. Tena

**SOLARE**  
Los hay para vender en la Avenida de Arquiduce L. Salvador, y en el cultivo Galmés, desde 20 a 40 pesetas metro cuadrado.  
Para informes en esta Administración.

**MUTUA BALEAR**  
Seguros de Incendios  
Seguros de Accidentes  
VIA ROMA, 45

**Latin, Griego, Inglés**  
Aleman, Francés, Italiano, Estudios Bachiller, Comercio, Clases económicas y a domicilio. Calle Rayo, 28. Sta. Catalina.

**¡¡ PLATA, ORO !!**  
Pueda obtener máximo rendimiento vendiendo en Zavellá, 23—FABRICA.

**VENDO COCHE**  
Opel por 5.500 ptas. a toda prueba. Razón: Calle Francisco Vidal, 27. La Puebla. (1578)

**AGENCIA ROCA**  
Colón, 14-1.º : PALMA. Tel. 1299  
TRAMITACIONES EN GENERAL  
Canetas chofer; Penales; Licencias; autos; Instancias; Pasajes; Traspasos; cazas, etc., etc.  
RAPIDEZ EN LOS ENCARGOS

**VENDO AUTO**  
Marca Unic, sedán, 10 HP., en buen estado, por 2.850 pesetas. Informes: Barón de Pinopar núm. 12.

**SEGUROS contra Incendios**  
**La Funeraria LIORÉ**  
GENERAL: N.º 17, 1.º P.º TELEFONO: 2017

**ORO, PLATA, PLATINO**  
Paga todo su valor. San Nicolás, 17.

**PRENSA**  
Para troquelar comprar. San Nicolás, 17.

**CASA PARTICULAR**  
Ofrece habitación con pensión, baño, sol y trato familiar. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

**SE HA EXTRAVIADO**  
un cesto pequeño conteniendo dos paquetes, inmediaciones Café del Triquet. A. A. Rosselló. Gratificaré con 25 ptas. devolución. Productos Geni. C. Cervantes 21 (Sta. Catalina). (1573)

**VENDO FINCA**  
de montaña a ocho kilómetros de Inca, poblada de olivos, algarrobos, buena casa y fuente de agua viva. Informes: San Miguel 124-1.º

**MAQUINA PARA COSER**  
Estado c. nueva. Vendería a precio de ocasión. Calle Alós n.º 4 Junto Alfontbrera. Sta. Catalina. (1677)

**CARROCERIA**  
cerrada tipo sedán 4 puertas vend. Garage Sport. Avenida A. Rosselló, 60. (1674)

**COMPRARIA ROPERO**  
pinotea en buen uso. Ofertas a R. M. Pza. Sta Eulalia, 10

**HERMANOS ALOMA**  
Blenorragia, curación radical. Tratamiento de la sifilis y enfermedades de la piel.  
Avda. Alejandro Rosselló, 111  
Telef. 2321

**¿QUIERE EDIFICAR?**  
¿Quiere hacer alguna reparación? Fídame presupuesto. R. ARBOREDAÑAL Contratasta, calle, 1 número 1. Son Cotoneret.

**Manufactura tapones**  
metálicos, con y sin rosca, para botellas de botellas. Cajas de botellas y zing para productos farmacéuticos, cosméticos, etc. Industrias de dernas Martí, calle 16 número 57 Jonquet, Palma.

JARABE VINCI TONICO-RECONSTITUYENTE

Jerez Quina OSBORNE

El licenciamiento del tercer hermano

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada del Cuerpo de Estado Mayor, General del Ejército, Comandante General de Baleares. HAGO SABER: Hecha extensiva por la Superioridad la preferencia de licenciamiento por tercer hermano en filas, a los individuos casados del reemplazo de 1927, como ya se dispuso para los de 1926 y 1929; queda acordada en ese sentido la concesión de los beneficios que establece la Orden de 20 de Febrero de 1937 (Boletín Oficial número 125) y disposiciones complementarias. Dispuesto también que dicho licenciamiento alcance a solamente a uno de los hijos o hermanos, por cada tres en filas, siendo el casado de cualquiera de dichos reemplazos a menos que entre ellos exista alguno clasificado sólo útil para servicios auxiliares, en cuyo caso será precisamente éste el licenciado; que los individuos menores de 18 años no sirven de cómputo para tales beneficios.

ENRIQUE CONAVAS

Asociaciones de padres de familia de Mallorca

En el local social de Acción Católica ha tenido lugar un ciclo de Conferencias organizadas por las Asociaciones de Padres de Familia, de Mallorca, con motivo de la Ley de Reforma de la Enseñanza Media, de El día de los Educadores y del "Concurso sobre Colaboración de la familia y de la Escuela en la obra educadora". Se han visto concurridísimas. La primera conferencia estuvo a cargo del Catedrático de la Escuela Profesional de Comercio don Vicente Tejada García, que desarrolló el tema: "La Ley de Reforma de la Enseñanza Media, bajo el punto de vista pedagógico"; la segunda conferencia, la desarrolló el Profesor del Seminario Conciliar Rdo. Sr. D. Francisco Payeras, versando sobre el tema: "La Ley bajo el punto de vista humanístico".

"EL DIA DE LOS ESTUDIOS" Fué celebrado ayer con gran esplendor. A la misa solemne que fué celebrada en la Santa Iglesia Catedral asistió numerosa concurrencia. Numerosa fué también la que desfiló, luego, por ante la Cruz de los Caídos. La Misa fué en acción de gracias por la publicación de la Ley de Reforma de la Enseñanza Media. Fué el celebrante el Rdo. Consiliario P. José Marzo S. J. ayudado por los directivos de la Asociación Sres. Dezcallar y Blanes. Asistieron al acto, el Alcalde señor Zaforteza; el Delegado de Enseñanza, D. José Ramis de Ayreñor y Roselló; el Director del Instituto, Rdo. Sr. Bosch; el Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sr. Saiz Gralla; el Presidente de la Sección de Hombres de Acción Católica, Sr. Buades, y gran número de Catedráticos y Profesores de los centros de Enseñanza Oficial. Asistieron, también, a la misa, los profesores y alumnos de todos los colegios de Enseñanza Media, llenando por completo la nave central de nuestro primer templo. En el lado de la Epístola, se situaron las profesoras, alumnas y madres y la parte del Evangelio estaba ocupada por los padres, profesores y alumnos. Finalmente el P. Marzo rezó una plegaria en sufragio de los que dieron sus vidas por Dios y por España.

Se alquila habitación con y sin pensión a Caballero o Señora. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. METODO ALARD para violin, compraria. Ofertas a calle Non Español, 30, de 1 a 2 tarde.

Cleros procedentes de otras Delegaciones. Día 24 id.—Nóminas en general. Palma de Mallorca, a 17 de Diciembre de 1938.—III T.—El Delegado de Hacienda actual, Lorenzo Pastor, Ferrocarriles de Mallorca ANUNCIO Precizando a esta Compañía la adquisición de troncos de pino para fabricar traviesas, se publica el presente anuncio para conocimiento de los proveedores a quienes pueda interesar. Las condiciones para el indicado suministro obran en las Oficinas de esta Compañía, donde podrán ser examinadas los días laborables de 9 a 12'30. Se admitirán ofertas hasta el día 31 del presente mes. Palma, a 16 de Diciembre de 1938.—III A. T.—LA DIRECCION.

Notas del Carnet

PERSONALES Procedente de Salamanca ha llegado en el avión correo el heróico y laureado capitán D. Bartolomé Munar. Nuestro amigo el capitán Munar ha tenido la honra de que en Burgos le fuera impuesta la insignia de Caballero Mutilado por la Patria personalmente por el glorioso General Millán Astray, jefe del benemérito cuerpo integrado por héroes que ofrendaron a España todos sus sacrificios y una parte de sí mismos. Sea bien venido a esta ciudad el valiente y laureado capitán Munar. \* Con objeto de pasar unos días de descanso ha llegado del frente el Alférez provisional D. Jaime Ferraz. \* Para pasar unos días al lado de sus familiares ha llegado del frente el Sargento de Milicias don Guillermo Sureda Meléndez, hijo de nuestro compañero en la prensa don Guillermo Sureda de Armas. \* Ayer tuvo la desgracia de caerse fracturándose el brazo derecho la señora esposa del Capitán de Ingenieros Sr. Villalave, siendo asistida y atendida por el Doctor don Vicente G. Peñaranda. Deseamos a la paciente pronto restablecimiento. \* Con objeto de asistir a los funerales celebrados en sufragio de su señora madre, fallecida días pasados, llegó de la península el Capitán de Ingenieros don Pedro Garau Mayo, a quien, como a los demás familiares de la extinta reiteramos nuestro pésame. En ausencia de su señora madre, ha sido pedida a sus tíos el pésame. Doctor don Vicente Planas Roselló y don Gabriel Hévia Maura, Director del Banco Español de Crédito, la una no de la bella y distinguida señorita Alférez de Irazabal y Hévia, para el Quirza piloto legionario don Rinaldo Damiani.

DE VIAJE \* Ha embarcado para la Península nuestro apreciable amigo el Abogado don José Amengual Ferrer. Esta misma tarde a bordo del avión de la compañía "Iberia", han llegado a Palma los siguientes señores: don Miguel Salom Bibiloni, don Manuel Oromi Calasus, don Jaime Ardiaca, doña María March, don Guillermo Vicens, don José Binzo, don Aureliano de la Vega, don José María Págoa, don Cristóbal Gelabert, don Fernando Dameo, don Jaime Campabadal y don Miguel Salvá.

LA VUELTA AL HOGAR (HEIMAT)

ESTA SEMANA ESTRENO EN PRINCIPAL Necrológica Una sentida manifestación de duelo a la que se asoció todo el pueblo de Sóller y numerosas personas que des de esta capital y desde los pueblos de la isla se trasladaron allí, constituyó el acto del entierro celebrado el sábado por la tarde del que fué Presidente del Banco de Sóller y del Ferrocarril de Sóller don Juan Puig Rullán. En el cortejo y tras la carroza fúnebre, fueron llevadas más de quinientas coronas de flores naturales, ofrenda de deudos y amigos. Reiteramos nuestro pésame a la familia del finado y entidades a las que pertenecía. \* Se encuentra pasando unos días en esta isla don Fernando Sarriera Losada, hijo de los marqueses de Barbará.

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor D. José Cortés Aguiló Odontólogo, Doctor en Cirugía Dental de las Universidades de París y Bruselas Caballero de 1.ª Clase de la Orden del Mérito Militar, que falleció el día 12 del actual, habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. La Rda. Comunidad de los Padres Mercedarios, viuda, hijos, hermanos y demás familia, agradecerán a sus amistades la asistencia al funeral, que en sufragio del alma del finado, se celebrará mañana día 20 a las diez y media de la mañana en la Iglesia de la Merced. Los Excmos. y Revdmos. Sres Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispo de Vich han concedido indulgencias en la forma acostumbra.

A D. Gaspar Moya Juan, Palma de Mallorca, 70'00 id. A D. Sebastián Ginard Coll, Palma de Mallorca, 170'00 id. Hijo de José Forteza, Manacor, 70'00 id. A D. Rafael Pomar Bonnin, Palma de Mallorca, 100'00. A D. Mateo Roselló Picornell, Palma de Mallorca, 77'00 id. A D. Jaime Bonnin Fuster, Palma de Mallorca, 70'00 id.

PAGO DE PADRONES Por el presente se pone en conocimiento de las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente de esta provincia, que desde el día 20 al 24 del actual y horas de 9 a 1, queda abierta en estas oficinas de la Comisión Provincial (Ayuntamiento) el pago de los padrones correspondientes al mes de Noviembre, durante cuyo plazo deberán recoger su importe acompañando en todo caso la credencial que les acredite para el debido cobro. Se ruega encarecidamente a las Comisiones Locales, que esta misma semana procedan a pago de la nómina a los respectivos beneficiarios. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma 19 Diciembre de 1938. III A. T.—El Secretario, José Cloquell Perelló.

El tiempo De pleno invierno ha sido el día de hoy frío y mucha humedad. La tendencia del tiempo a las cuatro y media de la tarde es de nieves. De modo que nada de particular teníamos que no tardara mucho en producirse la primera nevada de la temporada. Ha llovido pero muy poco, solo lo suficiente para dejar la humedad en las calles.

ZARAH LEANDER LA VUELTA AL HOGAR

Gobierno Civil Ha recibido a los periodistas el Secretario particular del Sr. Gobernador, D. Miguel Singala, manifestándoles que nuestra primera autoridad civil no tenía noticias de interés para la prensa. Tranquilidad completa en la provincia.

Pago de haberes Los firmantes de las declaraciones juradas presentadas en esta Delegación que fueron registradas hasta el número 5.873 inclusive, deberán presentarse en la misma para recoger su correspondiente documentación al objeto del cobro de cupones, desde el lunes día 19 del corriente y sucesivos de 10 a 11 de la mañana.

Á COBRAR Esta Delegación autorizada por el Ilmo. Sr. Jefe del S. Nacional del Tesoro Burgos, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días: Día 19 de Diciembre.—Montepío Civil, Jubilados y Cleros. Día 20 id.—Montepío Militar y Retirados, Letra A a Ll y Cruces. Día 21 id.—Retirados, Letra M a Z y Cruces. Día 22 id.—Retirados Decreto 25 de Abril y Cruces. Día 23 id.—M. Militar, retirados y

Informaciones

El Teatro Azul en el Lírico Para pasado mañana miércoles la entidad Teatro Azul que tan gran éxito ha obtenido en sus recientes actuaciones prepara dos extraordinarias funciones en el Teatro Lírico aprovechando la festividad de Santo Tomás.

Jefatura Provincial de Propaganda Próximo a ser publicado por el Servicio Nacional de Propaganda el catálogo inicial del Boletín Bibliográfico español que saldrá en enero próximo, en el que han de ser incluidas cuantas obras han sido publicadas en España desde el 18 de julio de 1936.

En dichas funciones se pondrán en escena las obras de mas éxito del repertorio del Teatro Azul y además registrarán precios sumamente populares para hacer el espectáculo asequible a todo el público. La función de la tarde en matineo dará principio a las cinco y media y en ella se pondrán en escena las dos zarzuelas del maestro Serrano, "La Reina Mora" y "Los Clavetes", dos verdaderos éxitos de interpretación. Por la noche a las nueve y cuarto el entremés "Los Chorros del oro" reposición de la zarzuela en un acto de los Quintero y el maestro Serrano "Mal de amores" montada con toda propiedad y la zarzuela en un acto "Los Clavetes". Los dos programas son en extremo sugestivos y unido ello a la favorable acogida que por parte del público ha obtenido la compañía del Teatro Azul, no cabe duda que el miércoles se registrarán en el Lírico dos grandes entradas.

Los editores, libreros e impresores deberán remitir al Departamento de Censura del Ministerio del Interior nota bibliográfica completa—título, editor, año de edición, páginas y formato—de aquellas obras que por haber sido impresas con anterioridad a las órdenes que stabilcieron la necesidad de permiso del Servicio de Propaganda para su publicación, no figuran en el archivo de Censura.

ZARAH LEANDER

Inauguración de un nacimiento El próximo miércoles día 21 a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de Casa Primo de Rivera, la inauguración de un "Nacimiento", que los Flechas de Palma dedican al Niño Dios, por estas fiestas de Navidad. El acto, al cual asistirán los Jerarcas de la Falange, será amenizado por la masa coral, de la Centuria de Acción que cantará diversos motetes. Dicho Nacimiento, podrá visitarse por el público a partir de dicho día, todos los días de seis y media a nueve de la tarde.

Dr. Muntaner ENFERMADES NERVIOSAS

Muntaner, 11—1.ª De 11 a 1

El Subsidio pro combatiente

Por el Ministerio de Organización y Acción Sindical se han impuesto las siguientes sanciones a empresas de esta provincia, por no presentar las declaraciones juradas del personal movilizado según previene la Orden vigente sobre reincorporación al Trabajo de los Combatientes. A D. Andrés Salleras Company, Palma de Mallorca, 70'00 pesetas. A D. Juan Capó Ramón, Ploseta, 50'00 id. Balaguer S. A. (Manufactura de Cumbidos y Acabados) Palma de Mallorca 70'00 id. A D. Antonio Amorós Noguera, Palma de Mallorca, 150'00 id. A D. Tomás Cañellas Alorda, Palma de Mallorca, 180'00 id. A doña Isabel Escobar, Vda. de José Llabrés, Palma de Mallorca, 100'00 id. A D. Sebastián Ordinas Pocovi, Manacor, 120'00 id. A D. Antonio Cabot Fornés, Palma de Mallorca, 70'00 id. A D. Luis Colom Canales, Palma de Mallorca, 70'00 id. A D. Pedro Alcover Maspons, Palma de Mallorca 70'00 id. A Sra. Vda. de Francisco Soler, Palma de Mallorca 70'00 id.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue: ENTRADAS Procedente de Sevilla, Málaga e Ibiza, el vapor mercante italiano "Guido Bruner", con carga general. Procedente de Málaga y escalas, el vapor de la misma matrícula "Firenze" con pasaje, carga general y correspondencia. Procedente de Génova, con algún pasaje y carga varia, el vapor "Le Tre Marie". SALIDAS Para Málaga, el vapor mercante alemán "Alicante", con mercadería general. Para Génova, el vapor correo italiano "Firenze" con pasaje y la correspondencia. Para Marsella, el vapor de la misma matrícula "Castellón", con carga varia.

DESPACHADOS Para Génova, el vapor mercante italiano "Guido Bruner" con carga general. TRAFICO El movimiento en cuanto a tráfico se refiere ha sido muy activo. De los buques reseñados han sido desbarcadas importantes partidas de carga general. Entre ella figuran pieles, cueros, comestibles, cereales, harina, tintas, maquinaria, material eléctrico, productos de farmacia, material sanitario y muchos otros.

BUQUES ESPERADOS Próximamente llegarán a nuestro puerto los vapores "Sevigliano" y "Etruria", procedentes de Sevilla y Génova, con carga general.

BUQUES DE GUERRA En la bahía siguen fondeados dos cruceros ingleses y un destroyer con la bandera italiana.

EL TIEMPO EN EL MAR De nuevo reina el temporal en el mar. El fuerte oleaje barre la Riba y en las costas rompen con gran furia.

LA REINA MORA

La película orgullo de la cinematografía española Jueves en el LIRICO

# AL CERRAR LA EDICION

## Noticiero de esta tarde

### El camarada Duyos

Burgos. — El camarada Rafael Duyos que está trabajando activamente por nuestra causa se ha trasladado desde la Argentina a Bolivia para visitar la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de aquella república.

Los camaradas bolivianos le han tributado un cariñoso recibimiento y él ha podido comprobar como la opinión de Bolivia está condonadamente al lado de la España de FRANCO.

La organización nacionalsindicalista celebró con gran éxito numerosos actos en los que compareció el estilo sobrio y pulso.

### L'Observatore Romano y la libertad de cultos

Roma. — «L'Observatore Romano» en uno de sus artículos comenta la falacia roja puesta de manifiesto en la reciente creación del Comisariado de Cultos.

Hace tiempo — dice — los rojos anunciaron que había libertad de cultos en la España comunista y ahora el decreto dice: «Que desde ahora habrá libertad de cultos». Esto revela su falacia, después de cruenta persecución de los religiosos de ambos sexos y de profanar iglesias, imágenes y todo cuanto tenía relación con la religión católica; añade el citado periódico, que ha quedado al descubierto el velo de la campaña que decía ser cierta la medida según la cual desde hace un año existe con toda garantía y seguridad libertad religiosa.

### El Duce en San Antonio

Roma. — Después de un recorrido de 4 horas en automóvil el Duce llegó a San Antonio en donde estaba la escuela italiana. Le cumplimentaron las autoridades y Mussolini embarcó en el acorazado «Bolzano» con rumbo a Roma.

### El malvado Ezequiel

Granada. — «El Ideal» inserta una información en la que dice ha llegado a nuestras manos un artículo de un periódico rojo suscrito por el malvado Ezequiel Encéiz en el que como suprema acusación inserta una lista de generales a quienes el Movimiento les ha costado la vida. A esto le llama «el gran desastre de Franco» y afirma que 25 generales no llegaron a morir en la gran guerra.

Pero hay que notar que si excluimos a Sanjurjo y Mola muertos en sendos accidentes a Cavalcanti y Cabanellas fallecidos de enfermedad natural, los demás que quedan en la lista no han muerto en guerra si no asesinados por los propios correligionarios del artículo.

El relato del periódico rojo es una de las más tremendas acusaciones para ellos esto les da la patente de bárbaros y asesinos.

### Aplazamiento

Ciudad del Vaticano. — S. S. ha inaugurado el curso académico de la Academia Pontificia con motivo del tercer aniversario de su funcionamiento.

S. S. el Papa pronunció un discurso lúcido al acto y repartió premios a los académicos premiados.

### La semana de la madre

Roma. — En Milán y otras ciudades de Italia han dado comienzo con gran brillantez los actos conmemorativos de la semana de la madre, en los que se han repartido premios a las familias numerosas; asistieron las autoridades de cada ciudad.

### El discurso de Cerdeña

Londres. — En los medios gubernamentales se comenta el hecho de que en su discurso de Cerdeña Mussolini no ha hablado de los problemas internacionales, se dice que esto es atribuido sin duda alguna a la energética gestión del embajador francés en Roma y a las demandas de Lord Perth cerca del Conde Ciano, en relación con aquella.

### El capitán Wiedeman

Roma. — El capitán Wiedeman, hombre de confianza del Fuhrer llegará a esta capital a principios del próximo mes de Enero. Su visita durará tres días y durante ellos celebrará diversas entrevistas con distintas personalidades de la política inglesa.

### El subsidio pro combatiente

Burgos. — La fiesta de Beneficencia y Obras Sociales ha dado cuenta de la primera liquidación de la Junta del Subsidio pro Combatiente en lo que se refiere a las liquidaciones practicadas por las Cámaras de Comercio.

Se refiere ello al reperto efectuado por las Cámaras entre industrias que pagan por contribución una cantidad superior a dos mil pesetas.

Las ingresos satisfechos correspondientes de Septiembre a Diciembre que son el 12 por ciento de la cuota del Tesoro ascienden a 5.471.674 pesetas las cuales después de las rectificaciones y gastos queda en 3.573.279 pts.

Con ello se ha podido pagar el subsidio de Septiembre, Octubre y Noviembre a todos, se pagará el Diciembre y quedará un remanente en poder de la Junta pudiendo reducirse el 3 por 100 la cuota.

A cuenta se ha ingresado en el Consejo de Beneficencia la cantidad de dos millones.

### El primer convoy del Aguilado del combatiente

Logroño. — Ha salido de Logroño el primer convoy compuesto de 5 camiones; contienen los presentes con que la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales obsequia como aguilado a nuestros soldados. Van destinados a las fuerzas de la quinta región militar. Hay paquetes individuales para los soldados y otros paquetes son para los generales, jefes, oficiales y suboficiales. Todos contienen tabaco, turrón, vinos y otros artículos.

### La Telefónica a sus empleados

Burgos. — La Compañía Naval Telefónica le hecho a sus empleados las siguientes concesiones:

Primero. Se destina un millón de pesetas para gratificación a los empleados, entendiéndose que el reparto de la gratificación aumentará en proporciones para los que disfrutan menores sueldos.

Segundo. Se acordó también dar una compensación a los obreros y empleados que demostraron su adhesión y colaboración al Movimiento y a los que sufren separaciones del cargo por persecuciones políticas.

Tercero. Finalmente se concede un 25 por 100 del sueldo a los empleados que tengan familiares en la zona roja y no hayan podido liberarse.

### Mutilados de guerra

Sevilla. — Entre la capital y la región han sido colocados 203 mutilados de guerra con sueldos que oscilan de 3.000 a 5.800 pesetas.

### El divorcio en Londres

Londres. — Durante el mes pasado se han presentado en Londres 2143 demandas de divorcio, cantidad a la cual no se había llegado hasta hoy.

### ¿Hasta cuando?

París. — «Le Fígaro» publica un artículo pidiendo al gobierno que espere para enviar un representante a Burgos.

¿Hasta cuando, pregunta, querrá ser Francia la única nación de Europa que sigue unida a Rusia?

### El Duce en Roma

Roma. — El Duce llegó esta mañana a las 9:30 a Roma.

De Cerdeña a Nápoles hizo el viaje en un buque de guerra y de Nápoles a Roma en un nuevo equipo eléctrico que hizo el recorrido a un promedio horario de 173 kilómetros.

### Asuntos de Baleares

#### CONCESION DE BENEFICIOS

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado de ayer día 16, publica una Orden del Ministerio de Hacienda, con codiendo los beneficios del Decreto núm. 220 a diversas entidades aseguradoras entre las cuales figura «Mútua Mediterránea» domiciliada provisionalmente en Palma de Mallorca. Se le conceden dichos beneficios para los ejercicios 1936 y 1937.

## Por la Unidad

(Servicio de Radio Nacional de esta tarde a las 3)

A medida que avanza la guerra se perciben y van poniendo de relieve las líneas de fuerza del glorioso Movimiento Salvador, en el cual se han recogido todos los anhelos de los verdaderos españoles.

Antes estos anhelos estaban en España separados, pero el Caudillo con su decreto de Unificación supo encuadrarlos y él mismo como un río los acogió a todos en su cauce. Todos los rocesos han quedado desvanecidos y la juventud, repetimos, se ha encendido en España y con nuestra guerra señala la política futura de España.

Y en cuanto a lo exterior podemos mirar serenamente al mundo con la emoción propia de la hermandad que sentimos los españoles.

Con la política de injusticia que se

practicaba antes era natural que hubiera rocesos y que se encabritaran los intereses particulares. Pero cuando se realiza una política de justicia, todos están unidos y todos los intereses particulares se someten al interés general.

Cuando el Estado cumple con su deber y se convierte en un ente moral entonces nadie se sale de su ámbito y todos cumplen con su deber para que el partido político único que dirige la Nación pueda realizar su obra.

Nadie le traicione y entonces, como sucede ahora podemos mirar al extranjero y sentirnos satisfechos y la vida de cada español que ese es un sacrificio en pro de este deber cumplido.

## Represión y represalias

La democracia se traiciona por su interés, como por la boca muere el pez. Tras ciertos vocablos que son los de un uso más corriente y socorrido, en la dialéctica de los pueblos gobernados por el subagio universal se esconde un fermento de confusión susceptible de extraviar la buena fe de la comunidad. Es un lenguaje dulce, generoso, que a la vez que miel destila veneno. La democracia abusa, por ejemplo, de la palabra libertad, pero carece de expresión para distinguir la libertad de la licencia. Se trata de una educación por hacer. Hay que hacer tabla rasa de los prejuicios demoliberales y construir con otra doctrina, una terminología nueva. Una terminología donde a la palabra libertad preceda la de autoridad y antes que la palabra pueblo figure la palabra Estado. Donde en fin el término mayoría se ponga al término jerarquía, y el de revolución al de nación. Nadie, o casi nadie, ha subrayado la monstruosidad jurídica y social, cometida por el señor Frossard al dirigirse al gobierno en los días que precedieron al acuerdo de pro para que arbitra una fórmula susceptible de impedir un conflicto con la C. G. T.

Es decir, se invitaba al Estado, con redundancia que degeneraba en presión, para que pactara con la delincuencia y reconociera a ésta un poder igual,

por lo menos, al suyo. La iniciativa no es nueva ¡Qué ha de serlo! Es una aberración que prodigan las prácticas de los regímenes parlamentarios. Al día siguiente de la revolución de Octubre, otro ex ministro indiscreto — Don Miguel Maura — hablaba de «dos bandos en lucha». No cayó en la trampa del señor Daladier. Pero cuando el Gobierno trata de aplicar la ley, cuando se decide a imponer unas sanciones previstas en el Código de la República y evocadas por el presidente del Consejo misma, en vísperas de la huelga, para que nadie alegara ignorancia se habla de «represión» y se habla de «represalias». Efectivamente represión y represalias son vocablos que entran también en el léxico generoso, idealista, de las democracias. Se llama represión al desprecio de un personal que se obligó — él mismo — por virtud de un contrato legal a no faltar al trabajo. Se llama represalia a la revocación de un funcionario a quien reiteradamente, hora tras hora se le había advertido y puesto en guardia ante el delito que iba a cometer y contra él pena subsiguiente ¡Pobres reclusos, pobres forzados! Pensat qui purgan en la Santé o en la Guayana, no la sanción legal de sus propias fechorías, sino la voluntad de represión y represalias ejercidos contra ellos por los Tribunales de Justicia.

## La rama de la Almendra

ORDEN

Trm. Sr.: Para el más eficaz cumplimiento de la misión encomendada a la Rama de la Almendra, en cuanto se refiere a la explotación de este fruto, de acuerdo con el espíritu de las disposiciones en vigor sobre la materia, y a propuesta del Presidente

de dicha Rama, vengo en disponer:

Artículo primero. — Todos los cosecheros de almendra que, hasta la fecha, no hayan declarado ante la Delegación de la zona respectiva la cosecha obtenida, vendrán obligados a hacerlo en el plazo improrrogable de 15 días, a partir de la publicación de la presente Orden, poniendo a disposición de la Delegación, las cantidades de almendra que obren en su poder.

Artículo segundo. — Los tenedores

## Ciano en Budapest

### La salida

Roma. — El Conde Cifano acompañó de las personalidades húngaras, que juntamente con él se trasladan a Budapest, salieron esta mañana.

El pueblo les tributó una cariñosa despedida.

Acompañan al Conde Ciano, el representante húngaro en Roma y otros funcionarios del Palacio Chigi.

### En Venecia

Venecia. — A las 17, llegó el tren que conduce al Conde Ciano y su séquito en su viaje a Budapest.

En la estación le esperaban las autoridades y altas personalidades del Ejército y de la Milicia, quienes le vieron una cordial entrevista con el Conde Ciano, dándole la bienvenida.

Poco después, el tren continuó su viaje.

### Comentarios

Budapest. — Los periódicos de esta capital, comentan muy favorablemen-

te el viaje del Conde Ciano y esperan que de él, podrán salir arreglos muy favorables para ambas naciones.

### Llegada a Budapest

Budapest. — Los preparativos para recibir al Conde Ciano terminaron anoche. La ciudad aparece totalmente engalanada luciendo las banderas húngara e italiana y profusión de carteles dedicados al Rey Emperador de Italia, al Duce y al Conde Ciano.

Esta mañana a las diez llegó a la capital el Conde Ciano siendo recibido a la estación por el ministro de Negocios Extranjeros de Hungría, junto con otros ministros y diversos embajadores.

En la estación le rindió honores una compañía con bandera y música mientras la multitud le aclamaba con entusiasmo.

Al salir a la plaza el Conde Ciano se repitieron los vítores y demostraciones de entusiasmo de los cuales correspondía con saludos el político italiano.

Este se dirigió seguidamente al hotel donde se hospeda.

## Quieren instalar la G. P. U. en Francia

París. — Entre los procedimientos que la democracia reprocha a los regímenes nacionalistas, no gura ciertamente el que un miembro caracterizado de la III Internacional francesa acaba de señalar a la opinión. El caso que denuncia M. Chalmette, alcalde de Vallauris, maneja. Adscrito al partido comunista, M. Chalmette recibió con fecha del 27 de Septiembre, es decir, tres días antes de la anunciada invasión de Checoslovaquia, con pretexto de la cual Moscú descontaba que estallaría la guerra, una circular confidencial acompañada de un cuestionario, que debía ser devuelto en el plazo de veinticuatro horas, y a ser posible sin depositarlo en el buzón de Correos. Ilustrada con membrete de la Cámara de Diputados, la circular llevaba la firma del secretario del partido comunista de la región de Niza. Pero como transcribir siquiera en su parte esencial el cuestionario con sabido sin preocuparnos contra sus emanaciones snauseabundas? Basta con indicar que entre las setenta y seis preguntas se incluyen las siguientes: «Existe en su familia o en la familia de su esposa elementos más o menos adscritos a las fuerzas de protección del régimen? (agentes o inspectores de policía, guardias móviles, policía privada, personas cuyos medios de existencia no estén definidos?) Hay también miembros de partidos enemigos?» El alcalde de Vallauris ha opuesto una carta de dimisión a la pesquisa insolente del par-

tido comunista. No quiere pertenecer a una secta que impone a sus militantes la delación y el espionaje y se da de baja en ella. Si cada uno de los 340.000 cotizantes de la III Internacional francesa llenó el cuestionario, ha declarado públicamente M. Chalmette, a estas horas los archivos secretos del partido comunista poseen el fichero de una buena parte de la población.

Ahora bien: A que finalidad responde un servicio elaborado en vísperas de la movilización general y la guerra presunta? M. Chalmette y sus compatriotas lo sospechan. En España, desgraciadamente, el hecho se adelantó al indicio, y a la conjuntura precedió la realidad. Millares y millares de inocentes fueron fusilados porque sus nombres, muchos de ellos neutros, incoloros, anodinos, constaban en listas siniestras.

Si la trágica experiencia española no sirvió de nada, el conato o el amago francés valdrá poco. Que sepamos, París y Londres no han dejado de llamar, en el orden exterior y diplomático, a los autores y ejecutores de aquella táctica aleve, pacifistas y europeos. En el orden interior o nacional, también se reivindica el parentesco. Al partido que promueve y patrocina semejante circular se le conoce con el nombre de demócrata. No importa, por lo visto, que la sociedad se envilezca y que el ágora se convierta en un presidio suelto si la aberración contribuye — error tremendo — a la derrota del fascismo.

Rama Almendra y por medio de los Alcaldes y agentes de su Autoridad colaborarían en la investigación de las ocultaciones que se produjeran en infracción de estas disposiciones.

Dios guarde a V. I. muchos años.

Bibao 13 de diciembre de 1938. — III Año Triunfal — P. D., R. F. Cuevas.

Sr. Subsecretario de Industria y Comercio.

## GRANDEZA CRISTIANA DE ESPAÑA

por LUIS CARRERAS

De venta en la Librería de José Tons

Tintes y crema «Flecha» para calzado De venta en todas las tiendas de curtidos y calzados.

## LUCIDOR

El mejor limpia metales. Exíjalo a su proveedor.

Pída en todas partes CREMA FLECHA

# BORN

## PROXIMO MIERCOLES

